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Braţov şi la următoarele'

Nur. Augenfeld & Boierie Les
ner, Heinricli Schalek, A. Op- 
pelik Nachf., Anton Oppelik. 
In Budapesta la A. V. Golber- 
ger, Ekstein Bemat. Juliu Le- 
opold (VII Erzsăbet-korut).

Preţui inserţiunilor: o serie 
garmond pe o coloană 10 bani 
pentru o publicare. Publicări 
mai dese după tarifă şi Învo
ială. — REGLAME pe pagina 
3-a o serie 20 bani.

A N U L  LXX.

GAZETA apare în fiecare zi
AGo&aBieite peştii Asstro-Uipria;
Pe un an 24 cor., pe şase luni

12 cor., pe trei luni 6 cer. 
N-ril de Duminecă 4 eer. pe an.
Festri M â n ia  şi străinătate:
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 ir., pe trei luni 10 ir.
N-ril de Dumineca 8 fr. pe an.

Se prenumeră la toate ofi* 
ciile poştale din Intru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru Braşov;
Adminlstraţiunea, Piaţa mare 

târgul Inului Nr. 30. etagiu 
1. Pe un an 20 cor., pe şase 
luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. 
Cu dusul acasă : Pe un an 24 
cor., pe şase luni 12 cor., pe 
trei luni 6 cor. — Un esem- 
plar 10 bani. — Atât abona
mentele, cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

N r .  1 5 0 . Braşov, Sâmbătă 7 {20; Iulie 1007.Noi Românii putem aştepta...
Ni-se pare curios şi cu totul ana- 

chronistic când vedem prin foile şo- 
viniste maghiare reînoindu-se plânge
rea, că legea naţionalităţilor conţine 
disposiţii prea generoase, prea liberale 
faţă cu popoarele nemaghiare, prin 
cari s’ar periclita idea de stat ma
ghiar şi supremaţia rassei maghiare.

Păreri de acestea cetim şi în nu
mărul de Joi al foaiei clujene „Er- 
delyi Hirlap“ , care nu mai ştie cum 
să-şi împlinească mai bine misiunea 
sa şovinistă. Această foaia, reîmpro
spătează chestia reviznirei, sau ceea-ce 
i-ar veni mai bine Ia socoteală, casă- 
rei totale a legei naţionalităţilor. 0 
dorinţă ce de mulţi ani o nutresc în 
pieptul lor şi i-au dat espresiune în 
diferite moduri şoviniştii de pănura 
celor dela „Erdelyi Hirlap“ .

Pe lângă aţâţăriie, suspiţionările 
şi clevetirile continue, ce le îndrep- 
tează în contra naţionalităţilor, atâta 
le-a mai rămas să reclame şi să pre
tindă nimicirea legei naţionalităţilor. 
Ei ştiu foarte bine, că aceasta lege 
e de fapt ca şi nimicită, căci nu se 
esecută, dar reaua conştiinţă îi tor- 
mentează, căci se tem că cu toată 
nerespectarea şi călcarea în picioare 
a legei, totuşi mai trăeşto în ea o ră
măşiţă a principiului de egală îndrep
tăţire, pentru a căruia slăbire şi re
strângere a fost adusă în nişte îm
prejurări, când ce-i ce au adus’o nu 
visau încă că vor deveni cu timpul 
atât de grozavi, cum se cred azi în 
grandomania lor.

La ce rol trist, la ce decadenţă 
a ajuns ziaristica maghiară din Ar
deal, când nu mai ştie şi cunoaşte 
altă scăpare, decât omorârea legei 
naţionalităţilor! Şi aşa, de când s’a 
făcut fuziunea Transilvaniei cu Un
garia, Maghiarii din Ardeal nu mai 
cumpănesc nimic, nu mai au nici o 
influenţă, nici o importanţă în viaţa 
de stat. Li-s’au făcut şi li-se fac des
tule hatâruri, dar n’ajută nimic, ei au 
dat îndărăt şi, cum am zis, sunt în

decadenţă. Dar nu din cauza legei 
naţionalităţilor, ci fiind-că nu se mai 
potvalidita, căci de când cu fuziunea 
şi-au dat toate drepturile din mână 
şi au ajuns să fie a cincea roată la 
carul statului. Fac o impresiune -de 
tot sărăcăcioasă, când în asemeni îm- 
pzejurări îi vezi tânguindu-se, că se 
vor prăpădi dacă va mai exista, şi 
aşa de nevoiaşă cum există, legea 
naţionalităţilor.

Nu mai e de lipsă să arătăm care 
anume sunt plângerile foaiei clujene 
din chestiune. Ajunge dacă vom spune 
că i-se par prea de tot periculoase 
dispoziţiile amintitei legi dela 1868 
în cari se circumscrie dreptul de limbă 
al naţionalităţilor în comune şi în 
comitate. Odată Wekerle şi-a luat 
avântul a promite într’un discurs ce 
l ’a ţinut în cameră, că tot ce i-ar fi 
posibil ar putea să fie numai respec
tarea dispoziţiilor legei privitoare la 
limba în comune. Dar în zadar, căci 
Clujenii nu o vor fiindcă să tem, că 
ar fi vai de ei dacă s’ar mai lăsa 
vre-un drept în privinţa aceasta Ro
mânilor şi Saşilor.

Era un timp când în oficiile pu
blice din Ardeal, nu numai la admini
straţie ci şi la justiţie, se foloseau în 
mod egal toate trei limbile ţârei, cea 
română, ungurească şi germană. 
Atunci Maghiarilor din Ardeal Ie 
mergea de zece ori mai bine ca 
acum, erau şi numărau ceva şi starea 
lor în genere era mai favorabilă. Dar 
poate că vor ajunge la nouă putere 
şi influinţă şi se vor îmbogăţi dacă 
le va succede să sucească gâtul legei 
naţionalităţilor!

Noi Românii putem aştepta, avem 
darul şi tăria de-a putea aştepta, şi 
aşa ne vom convinge odată şi despre 
marile avantagii, de cari se vor bu
cura Maghiarii din Ardeal, după ce va 
fi cu totul îngropată legea naţionali
tăţilor. Pentru acuma ni-se pare cam 
ridicul fariseismul ce-1 desfăşură foaia 
clujană din chestiune, când pledează 
pentru revizuirea, care va să zică

ştergerea legei naţionalităţilor, zi
când :

„Nu suntem prietinii acelui sis
tem ca legile aduse să rămână numai 
pe hârtie, nu vo;m să statorim exem-

că- noi nu ţinem dispoziţiile po
runcitoare ale legii faţă cu naţionali
tăţile, că prin, urmare nici faţă cu 
noi nu trebue să se ţină acele legi 
cari (privesc exercitarea puterei re
geşti, neatârnarea economică şi ar
mata maghiară. Ştim că multe dis
poziţii ale legei naţionalităţilor, cari 
sunt vătămătoare statului, nu se exe
cută, dar modul de lecuire nu este 
acesta. Pe faţă şi deadreptul trebue 
să schimbăm legea, având în vedere, 
că în Ungaria poate domni numai 
rassa maghiară şi limba maghiară“ .

E lăudabil, că spun franc ce le 
zace pe inimă, însă n’ar trebui să 
treacă cu vederea, că acea domina- 
ţiune de rassă şi de limbă durează 
deja de patruzeci de ani şi totuşi Ma
ghiarii din Ardeal se plâng că de
cad şi se prăpădesc!

Ministrul Tittoni în Austria, in cercu
rile guvernamentale se asigură, că mini
strul de externe Tittoni va înapoia vizita 
baronului Aerentbalîn ziua de 15 August. 
La 16 August ambii miniştri se vor duce 
la Ischl, ear pe ziua de 17 împăratul Au
striei va primi în audienţă pe Ti toni, care 
în aceeaşi zi se va înapoia la Roma.

Situaţia financiară a României. Lin
Bucureşti se anunţă, că situaţia financiară 
este relativ din cele mai excelente cu toate 
numeroasele desastre, pe cari le*a suferit 
avuţia publică în acest an. Încasările fis
cului sunt normale, ba la impozitele in
directe sunt chUr mai bune ca în anul 
trecut. In urma acestei stări înfloritoare, 
ministiui Emil Costinescu a făcut un re
ferat în ultimul ronsil u de miniştri, con- 
cbizând că măsurile extreme de pre auţi- 
une lu<*te în Martie nu mai au n>ci o ra
ţiune. In consecinţă toate ministerele au 
fost autorizate, ca în limitele bugetului să 
angajeze toate lucrările proiectate pentru 
acest an.

Turcia şi România- Raporturile exce- 
lente, ce exstă între Turcia şi Româma

au ajuns —  după cum se raportează din 
Constantinopoi, —  a se exprima şi prin 
primirea foarte călduroasă, ce s'a făcut 
unui grup de studenţi, de 1* facultatea de 
medicină din Bucureşt*, cu ocaziun a re
centei lor petreceri în capitala turcească, 
la avizul sultanului. Faptul aeesU e u 
atât mai remarcabil, cu cât pănă acuma, 
Turcii au fost todeauna cu mare neîncre
dere faţă cu studenţii, ce veneau din ţă
rile constituţionale.

Studenţii români au fost tractaţi 
aproape ca oaspeţi ai sultanului. Ia tot 
timpul şederii ior în Constantinopol i-a 
însoţit adjutantul Sultanului, Nedjib Bey. 
In spitalul Hamidie li-s’a dat medicinişti- 
lor români un mare prânz de gaiâ, şs di
rectorul spitalului Ibrachim Paşa i-a pri
mit cu multă dragoste. Extraordinara ama
bilitate, pe care Sultanul a dovedit-o la 
această ocaziune, a fost, zice »N. Fr. Pr.< 
un nou semn, cât de mult se apreciază 
nizuinţa României, de a dovedi Turciei 
sinceră amiciţie.

A ţ â ţ a r i .

Ziarul săsesc sibiian „Sieb. d. 
Tageblatt“ scrie despre clevetirile foi
lor şoviniste din Budapesta, contra 
Românilor din patrie. Reaminteşte 
scandaloasa campanie de clevetire, ce 
au întreprins’o acele foi în timpul ve- 
rei, înainte cu doi ani, spre a acre
dita faima mincinoasă, despre o re
voluţie, ce ar plănui-o Românii. Gu
vernul a ordonat chiar cercetări în 
urma aceasta, cari, se înţelege, au 
dat un rezultat negativ. S’a dovedit, 
că faima atât de ofenzătoare şi com
promiţătoare pentru cetăţenii noştri 
români, a fost parte luată cu totul 
din vânt, parte s’a întemeiat numai 
pe nişte întâmplări lipsite de ori ce 
caracter politic, precum bătăi prin 
cârciume, etc... Numita foaie adauge:

»Satisfacţie însă nu s’a dat cetăţeni
lor români ai patriei noastre pentru mi
zerabilele calumnii, cărora au fost expuşi. 
Nu s’a găsit nici un procuror, care să tragă 
la răspundere acele foi, cari cu o fantazie 
setoasă de sânge, descriau ororile unui 
războia civil, provocat de Români.

»S ’a mai dovedit încă odată, că totul 
este permis, şi 'cea mai crudă aţâţare şi 
calumniare, dacă îmbracă numai mantaua

C i  L E T O N U L  » G A Z .  T R A N S . «

C h i r o m a n t a .
Nuvelă de C. E. Klopfer.

(3) — U r m ar e. —

»Domniile-Voastre sunteţi cele trei 
dame anunţate de Lady Ashton«, întrebă 
cbiromanta încef, şi arătând cu băţul ei 
spre mine adaugă mai departe fără răsu
flare: »Cine e acela ?«

»Numai servitorul meu«, răspunse 
Lady Harr.et. »Ia-ne mantalele Charles! 
Trebue să ne grăbim, nu prea avem timp 
şi ştiu că şi d-tale îţi este timpul preţios 
Missis Bearle.«

Cu aceste împinse Lady Harriet uşa 
intredeschisă dela odaia de-alături şi întră 
înăuntru. Am înţeles că ea făcti aceasta 
pentru a-mi face posibilă privirea şi in
trarea în odaiă, şi urmai îndată, fără să-mi 
pese de morăitul şiştei bătrâne.

In odaie ardea o lampă, care lumina 
foarte slab spaţiul şi care făcu să apară 
acareturile vechi ale casei mai sinistre 
decum ar fi fost privite la lumina zilei. 
Nici aici nu avea nimic o culoare fixă, 
toate erau spălăcite şi ca prin praf în- 
voalate, iar aerul apăsâ greu pieptul. Ob-

servai fereastra acoperită şi întunecimea 
boltiturei, care se afla vis-à-vis de păretele 
ferestrei şi care după părerea mea trebuia 
sa fie spre strada din dosul casei.

Pe când luai surorilor Crossbury 
mantalele, pentru a le depune pe sofa, 
ce se clătina, din dosul mesei, observai că 
ambele dame tremurau şi se uitau spăriate 
una la alta. Nici d-na Harriet nu se părea 
să fie tocmai liniştită.

Chiromanta se aşeză pe un fotoliu la 
masă, îmi facil semn cu băţul să ies şi 
zise apoi cătrâ dame: »Ce voiţi deJa mine ?«

»Aceste două dame doresc să te în
trebe de sfat,« reluă Lady Harriet cuvân
tul, apropiindu-se cu însoţitoarele ei de 
bătrâna, iar eu prin aceste profitai de 
ocaziune a-mi esecuta planul propus. Mă 
retrăsesem până la uşe, însă în loc să ies 
afară, am închis ivărul uşei şi m’am furşat 
pe lângă părete spre bolti tura întunecoasa. 
Lumina dubie şi pâslă de pe scânduri îmi 
favorizară întreprinderea. Acuai puteam 
sa observ totul ce se petrece în cercul 
mic al luroinoi şi fără să fiu văzut de 
bătrâna.

Intr’aceea surorile Crossbury au spus 
ce-au avut să spună. Chiromanta şi-a ri
dicat puţin capul şi a cerut dela dame 
câte o mână. Ea ţin ii mâriile lângă olaltă 
şi asemănă cu ochi ageri suprafaţa lor 
interioară.

»Sunteţi surori«, zise ea tot în tonul 
monoton şi răguşit. Vorbia încet în pauze 
mai mari şi mai mici, ca şi când ar des
cifra una după alta nişte hieroglife, ce le 
descoperi în palmele celor două fete. Nu 
mai aveţi părinţ5, sângele mamei voastre 
are mai mare putere în voi decât sângele 
tatălui.

Acum se opri şi căzu ca copleşită de 
osteneală în scaunul ei, strângând şi mai 
tare mânile celor două surori. Pieptul ei 
se mişca. Resufla adânc, gura îi era strânsă 
şi tot corpul ei se cutremura de un fior 
uşor momentan.

Lady Ashton aruncă asupră-mi o 
privire eloquentă: »Acum devine somnam
bulă şi vizionară.

De fapt se deschiseseră acum puţin 
buzele ofelite ale cbiromantei şi se mişcau 
murmurând cuvinte întrerupte. Numai 
după câtva timp puturăm înţelege ce 
vorbeşte.

»A, un suvenir — dela mama —  d-ta 
l’ai perdut —  ţi s’a luat — ori nu —  d-ta 
singură l’ai dat — dar nu ţi i’au dat în
dărăt. —  E un obiect pe care răposata îl 
purta la sine — un in el! — Aşa-i bine, 
aşa, gândiţi-vă numai amândouă tare la el! 
Tare — ah ! vad un salon — trei ferestri 
-- geamurile pictate şi tapete roşi. — A h , 
ce mulţi oameni! Toţi privesc cu încor

dare la un bărbat înalt, care stă la mijlo
cul covorului şi ţine în mâna sa ridicată 
un inel — inelul mamei răposate. Acum 
îşi întoarce capul — acum se întoarce spre 
fereastra mijlocie. Acolo este o măsuţă ja
poneză — se pleacă peste ea — ascunde 
inelul. Unde? —  Ah este un coşuleţ îm
pletit din argint —  inelul nu se mai vede 
—  dar este în coşuleţ —  nişte mânuşi îl 
acoper. — Bărbatul acela ia coşuleţu! —  
se uită căutând jur împrejur — umblă 
iarăşi prin salon la părete —  în faţa gea
mului dela fereastră —  este acăţat un ar
mar de părete. Sunt chipuri pe uşe-figuri 
îucrustate —  ciobani, oi — «.

încremenisem de surprins ce eram, 
cât de exact a descris această femeie ciu
dată tot ce s’a petrecut în salonul lui 
Lady Ashton! Intr’adevăr stăm înaintea 
unei apariţii, care nu mi-o puteam explica 
cu ştiinţa ce mi-am câştigat’o la şcoală. In- 
tr’aceea somnambula resuflă iarăşi din greu 
şi continuă cu vedeniile ei.

»Dama dindârătui lui —  nu-i pot ve
dea faţa, bărbatul cu spetele late stă îna
intea ei — îi dă ceva. A h a ! Cheia la 
armarul dela părete! Ei îi deschide — trag© 
afară un sertar — este al doilea! Acum 
pune coşuleţul de argint înăuntru — îl 
împinge la loc şi închide uşiţele. Inelul —  
inelul — o ! —  totul a dispărut —  dar 
inelul îl văd acum iarăşi —  el a rămas.
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patriotismului, şi porneşte dela ficţiunea, 
că patria trebue salvată.«

Spune apoi, că iarăşi suntem în i 
miez de vară, când se coc crastaveţii 
acri. Publicului cetitor al foilor din 
Budapesta îi trebuesc senzaţiuni, şi 
dibacii născocitori perciunaţi ştiu să 
le găsească. Privilegiul de a aţâţa ne
pedepsit naţionalităţile poate fi exploa
tat în fiece moment. Astfel foile aduc 
din nou ştiri, cari de astădată nu acuză 
pe Români de revoluţie, ci de agi
taţiuni de înaltă trădare. Aşa se 
spune între altele, că foaia ce apare 
în Viena „Grossoesterreich“ , ar fi spri
jinită cu bani de Dr. Vaida şi de co
legii săi deputaţi. Apoi se vorbeşte de 
harţe, ce s’ar afla în locuinţele mul
tor învăţători români din Ungaria, pe 
care Transilvania şi Ungaria ostică 
până la Tisa sunt numite „Marea Ro
mânie“ . In fine se povesteşte despre 
nişte discursuri, ce le-ar fi ţinut Dr. 
Aurel Vlad şi soţii în Bucureşti şi 
alte locuri, şi în cari se fi fost vorba 
despre o „recucerire a pământului 
român în Transilvania“ şi despre „li
berarea tuturor Românilor de sub ju
gul maghiar.“

Foaia sibiiană accentuează, că 
mintea sănătoasă îi spune omului, că 
faimele acestea nu pot fi adevărate. 
Foaia „Grossoesterreich“ nu are nici 
o importanţă politică şi deci nu se 
poate admite, că Vaida şi cu soţii săi 
deputaţi ar da, fie şi numai un ban, 
pentru susţinerea unei foi diletantice. 
Tot aşa de nebazate sunt şi faimele 
despre hartele corectate pentru „Daco- 
românia“ şi pretinsele discursuri ale 
lui Viad. „Sieb. d. Tageblatt“ adauge:

»Cel ce cunoaşte gălăgia infernală, 
ce se face la noi, pe cale oficială şi ne
oficială, îndată ce se descopere undeva şi 
cea mai m că dovadă palpabilă a nepat.iio- 
tismuiui, acela ştie dinainte, că »numeroşii 
de învăţători români, despre cari, se zice că 
ar poseda astfel de charte, există numai 
în combinaţia aceluia, care a scrii mai 
întâiu despre ei. Căci de s’ar fi constatat 
numai un singur caz de acesta, ar cunoa
şte deja aşa de mult ţara întreagă, nu
mele şi locuinţa vinovatului şi ar cunoa
şte totodată şi cele mai mici amănunte 
ale întâmplării. Acelaşi lucru se poate zice j 
şi despre vorbirea lui Vlad, p  ̂ care să o 
fi ţinut într’o adunare publică de popor.

»Nu e greu de a-şi închipui ce târă- 
boiu mare sar fi făcut în camera ungară 
a două zi după această pretinsă vorbire, 
a-şi închipui insultele, ba maltratările, la 
cari ar fi fost exp îs Vlad, a-şi închipui în 
fire toată acţiunea capitală şi de ftaî, ce 
s’ar fi legat de acel fapt«.

In fine foaia sibiană arată, că în
săşi redacţiunile din Budapesta văd 
şi recunosc aceasta, dar le lipseşte 
conştienţiozitatea şi simţul de răs
pundere, pentru ceea-ce scriu. Acea
stă lipsă e mai mare atunci, când se

acolo — se poate găsi acolo încă în acest 
minut —  în sertarul armarului dela părete.«

Bekky Bearle lăsă libere roânile su
rorilor, şi încetă de-a vorbi c’un suspin 
tremurător, noi resuflarăm şi ne uitam 
unui la altul.

Faţă cu cele ce am observat aici tre
buia să amuţască ori ce îndoială.

»Inelul se află în adevăr în odaia 
d-tale în armarul dela părete, pe care mi 
l’a descris aceasta femelă?«, întrebă acum 
Jenny Crossburg încet.

Lady Ashton putu face numai un 
semn de aprobare cu capul, căci somnam
bula se ridică puţin în acest moment în 
scaunul ei de piele. Ea trebue că a auzit 
cuvintele şoptite de Jenny.

»Aşteaptă numai, aşteaptă!«, zise ea 
de tot încet întinzându-şi manile brune ca 
şi când ar fi vrut să pipăe un obiect ne* 
văzut ce plutea în aer. »Simt că este în 
apropiere — trebue să fie aici în odaie«.

»Ce«, întrebă EUen perplexă.
»Obiectul, cu care se poate deschide 

uşiţa, ce duce la inel —  cheia dela armar«.

Earăşi schimbarăm priviri admirătoare 
şi Lady Harriet duse mâna fără voie la 
talia ei unde atârna de ciasornic lanţul 
fin de aur.

»Ce ascunzi acolo?«, strigă deodată 
vrăjitoarea făcând aproape aceeaşi mişcare 
ca Lady Ashton şi prinzând’o de cot încet 
ca şi un orb, care pipăe jur împrejur spre 
a se orienta, alunecară degetele ei peste

tractează despre „naţionalităţi“ . Atunci 
se suspendeazâ cele mai elementare 
regule ale minţii şi al bunei cuviinţi, 
şi se exercită o brutalitate a cuvân
tului, pe care nişte publicişti culţi 
n’ar trebui s’o admită nici faţă cu 
cei din seminţia Hereros şi cu Ho- 
tentoţii.

C r o n i c a  d i n  a f a r ă .

Chestia dezarmării la conferinţa dela 
Haga. Conferinţa pentru pace a fost con
vocată pe mâne Sâmbătă la o şedinţă 
plenară. Până acum nu se ştie încă pozitiv 
dacă această şedinţă se va ţine sau nu 
Sâmbătă. Delegaţii Angliei ar vroi să ri
dice în acea şedinţă chestia ăezarmărei. 
Delegaţii Germaniei au intervenit însă, 
cerând ca să li-se dea timp ea poată studia 
mai înainte proiectul depus de Anglia. 
Din aceasta rezultă ca Anglia a trimis un 
proiect pe care l’a supus reprezentanţilor 
puterilor. Deasemenea mai rezultă că 
Germania şi-a schimbat atitudinea. Se şfcie 
că Germania nu admitea să se discute 
dezarmarea în conferinţa dela Haga, acum 
delegaţii ei cerând timp să studieze pro
iectul şi apoi să se facă discuţia, dovedesc 
că Germania a încuviinţat discutarea des- 
armărei.

Deputaţii primei Dume daţi în judecată. 
Din Petersburg se anunţă: Judecătorul de 
instrucţiune terminând ancheta prealabilă 
in privinţa apelului pe care deputaţii pri
mei Dume l’au adresat la Viborg la 23 Iulie 
1906, au fost daţi judecăţii 169 deputaţi 
pentru crimă politică şi trimişi înaintea 
curţii de apel.

Conflictul japano-corean. Din Londra 
se telegrafiază, că conflictul japono-corean 
datează de multă vreme şi e foarte pro
babil, că el se va termina cu detronarea 
împăratului Coreei de cătră guvernul ja
ponez. E îngrijitoare înrîurirea, pe care o 
exercită de o vreme încoace japonezii în 
Coreea. încă pe vremea războiului ruso- 
japonez, japonezii s’au instalat cu adevărat 
la Seul, capitala Coreei. Ei au pus stăpâ
nire pe poştă, serviciul teiegrafic-telefonic 
şi pe căile ferate, iar marchizul Ito a silit 
pe împăratul Coreei ca în orice chestiune 
de natură exterioară, să recunoască pro
tectoratul Japoniei. Guvernul japonez a 
făcut apoi ca să emigreze peste 200 mii 
de locuitori japonezi în Coreea. Şi azi 
vedem, că funcţiunile cele mai înalte sunt 
ocupate de japonezi. Apoi toate stabili- 

I mentele industriale precum şi minele sunt 
în posesia japonezilor. De aceea populaţia 
indigenă are acum atât dispreţ faţă de 
japonezi.

Ţarul şi alianţa franco-rusă. Din Peters
burg se anunţă, că Ţarul l’a decorat pe 
ambasadorul Franţei, acordându-i ordinul 
Sf. Andrei, cel mai mare ordin ai Rusiei. 
Decorarea aceasta are un caracter demon
strativ, deoarece ziarele ruseşti, între cari 
şi »Novoje Vremja«, l’au atacat pe amba
sadorul Bompart, spunând, că atitudinea 
lui nu poate fi spre folosul alianţei franco* 
ruse.

Concentrări de trupe la graniţa bulgară 
si greacă. Din Constantinopole se comunică, 
că diviz a turcă din Scopia a fost trecută

braţul de jos a Harrietei până când ajun
seră la mână, pe care o strânseră bine. 
Lady Harriet n’a făcut nici o încercare 
de-ai îndepărta mâna, dar se vedea de pe 
faţa ei c’a cuprins’o groază.

Acum somnambula resuflă odată iute 
şi surâse fioros şi triumfător.

Ea făcuse desigur o nouă desco
perire.

Apoi eşiră din gura ei ca din a unei 
stafii cuvintele : A  dumneata eşti dama, 
care a dat bărbatului celui înait şi tare 
cheia dela armar ? Şi cheia aceasta o porţi 
în momentul acesta ia d-ta?<

»Aşa e« gângăni Lady Harriet eli- 
berându-şi mâna din a somnambulei. »Şi 
aşa s’a tractat numai de o glumă, damelor 
li-se va întoarce inelul încă în această 
seară« şi pe când somnambula şedea încă 
în scaunul ei, murmurând cuvinte neînţe
lese, probabil înjurături asupra acestor 
dame din aristocraţie, cari au cutezat a 
pune la probă în mod uşuratic darul ei de 
vizionar, Lady Ashton merse iute ia uşe 
şi o deschise »Charles! mantalele.«

Mantalele noastre ! Eu mă apropiai 
de canapea şi făcui ca şi când aşi fi venit 
tocmai de afară, lua-i mantalele şi ajuta i 
stăpânelor mele la complectarea toaletei 
de stradă. Plecarăm cât se poate de iute. 
Jenny şi EJlen părăsiseră deja odaia, când 
Lady Harriet îşi aduse aminte de ultima 
ei datorie la locul acesta.

C’o iuţeală nervoasă scoase un port- 
moneu mic elegant, şi lua din el o hârtie,

la graniţa bulgară lângă Cociani, iar di
vizia din Mascliţa de Nizami, ia graniţa 
greacă, lângă Cojani.

Ş T IR IL E  Z ILE I.
— 6 Iulie v.

Dela curtea regală romană. Regele şi
Regina Român!ei vor pleca ia finele a- 
cestei luni în străinătate. Principesa Ro
mâniei va merge la Coburg si ja  Londra, 
iar Principele României la Neuheim.

Constituirea însoţirei »Solidaritatea«.
Marţi s’a ţinut în Sibiiu adunarea consti
tuantă a însoţirei băncilor române »Soli
daritatea«. Adunarea s’a ţinut în sala dela 
»Casa Naţională« sub presidiul domnului 
Parteniu Cosma. Băncile au fost represen- 
tate în număr destui de frumos. Adunarea 
generală a decretat cu însufleţire înfiin
ţarea însoţirei şi purcezând la constituire 
a ales direcţiunea astfel : Preşedinte: Pâr 
tenie Cosma. Vicepreşedinte: Ilie Trăilă. 
Membrii: Sava Raicu (Arad), Gavriil Suciu 
(Haţeg), Romul Cărăbaş (Timişoara), Dr. 
Corioîan Pop (Orado), loan i. Lăpădat 
(Oraştie), Andreiu Cosma (Şimleu), Dio* 
nisiu Raţiu (Sibiiu.) In comitetul de supra- 
veghiare pe d-nii: loan Nicolae (Sibiiu), 
Voicu Hamsea (Lipova), Petru Stoica (Satu- 
nou), Dr. Nicolae Comşa (Sălişte), Mateiu 
Jiga (Făgăraş). Direcţiunea aleasă a ţinut 
dopa ameazi prima şedinţă, iuând măsuri 
pentru aprobarea statutelor şi înregistrarea 
firmei, iar în urmă s’a prezentat înaintea 
notarului public legalisându-ţd iscăliturile. 
Imediat după aprobarea statutelor ea îşi 
va începe activitatea.

Prigonirea tricolorului naţional- Din
comuna Buteni se comunică un nou cus 
de prigorire a tricolorului. Un băiat de 
şcoală se ducea în ziua de St. Petru şi 
Pavel, cu Apostolul spre biserică. In cale a 
fost oprit de un jandarm, care i-a luat 
cartea din mână şi i-a rupt panglica tri
coloră dintre file. Băiatul a alergat plân
gând la biserică istorisind păţania. Gasul 
acesta a produs de sine înţeles o adâncă 
amărăciune în .popor.

Din suferinţele Slovacilor- Patru slo
vaci din Lab şi au iluminat ferestrile, pu
nând in tereştri şi portretul deputatului 
slovac luriga. Pentru aceasta au fost con
damnaţi la câte 3 luni închisoare şi piă- 
tirea speselor de proces. Portret ele Iui 
luriga au fost confiscate.

Petrecerea de vară din Birchis. v i 
neri în ziua de Sf. Petru s’a ţinut, scrie 
»Tribuna«, în pădurea aşa numită »Dâmbul 
Bughii« d n Birchiş o prea frumoasă ser
bare românească. La 3 oare după amiazi 
a eşit în pădure ou muzica poporul, toţi 
îmbrăcaţi în frumosul port bănăţenesc, şi 
un grup frumos de inteligenţă. Pe la 4 
ore a sosit şi ilustra familie Mocsonyi din 
Capoinaş şi fiind cel mai mare dintre fiii 
acestei distinse familii cu numele Petru, 
un ţăran i’a feliei;at de ziua onomastică 
iar un cor de fetiţe frumoase a cântat »La 
mulţi an i!« S’au jucat Ardeleana, Hora şi 
mai multe jocuri româneşti, la cari au luat 
parte şi membrii mai tineri ai ilustrei fa
milii Mocsonyi. însufleţirea însă a fost ia 
culme, când in mijlocul ovaţiunilor a sosit 
d-i Al. de Mocsonyi cu d na. Căluşerii

pe care o aşeza pe masa bătrânei era o 
hârtie de 5 lire sterlingi, cum putui să 
văd înainte de a urma damelor. Bekky 
Bearle mulţumi indiferent prin o mişcare 
a capului, ca şi când n’ar fi pus nici un 
preţ pe acest dar şi se ridică de pe scaun 
spre a închide uşa după noi.

Abia numai după ce ajunseră afară 
se făcu ceva ordine în retragerea noastră. 
Am trebuit să râd când am văzut feţele 
cele palide ale celor trei dame ia lumina 
zilei.

»A ţi dat un dar bogat acestei femei« 
zise-i numai ca să zic ceva. Primind astfel 
de onorare, arta lui Bekky Bearle trebue 
să fie mai rentabilă ca ori-ce alta«.

»Aşa-i< zise Lady Harriet râzând şi 
suprimând frica ce-o cuprinse în ultimele 
minute, de care părea că-i este acuma ru
şine ; ea lasă să fie bine plătită; sub o 
quineă nu primeşte nimic, dar mai cu 
samă i-8e dau de bună voe onorare mai 
mari. Dar ce să zici despre aceasta pă
ţanie d-le baron? Eşti convins acum că 
nu ţi-am istorisit prea mult despre însu
şirile miraculoase ale acestei femei ?«

Eu nu putu-i decât să i dau drep
tate, esperiasem ceva ce n’aşi ii crezut 
nici odată posibil. In tot cazul înţelesei 
acum de ce aceasta Bekky Bearle era aşa 
de viu cercetată de damele din aristocraţie.

(V a  urma.)

prin jocul lor exact şi măiestos au încân
tat pe toţi cei de faţă. Seara a fost foc de 
artificii, însufleţire şi dans, care a durat 
până în zori. A produs colosală impresie 
coborîrea distinselor odrasle a familiei Mo
csonyi în mijlocul poporului; amestecată 
printre ţărani dansa şi d-şoara Geni Mo
csonyi şi d 1 Petru Mocsonyi, stârnind mare 
însufleţire.

Regele Angliei la Marienbad. »Mag-
deburger-Zeitung« anunţă că regele An
gliei, în urma conzultului medicilor, va 
pleca la Marienbad pe ziua de 8 August.

Câni turbaţi. Fiind temeri, că mai 
mulţi câni din Braşov au fost atinşi de 
turbare, s’a dispus ca începând cu ziua de 
azi cânii să fie închişi pe timp de 40 zile.

Marele duce Ciril se divorţează. Din
sursă bine informată se anunţă că între 
marele duce rus Ciril şi soţia sa, fosta du
cesă de He3sa, s’âu ivit serioase neînţele
geri familiare. Celebra căsătorie încheiată 
din dragoste se va sfârşi probabil printr’un 
divorţ.

Dinamită sub roatele unui tren. Făp
tuitori necunoscuţi au aruncat în apro
pierea staţiunei Deva sub roatele trenului 
accelerat, care a sosit azi dimineaţă în 
Braşov, dinamită, care a iăcut explozie 
pricinuind unui vagon stricăciuni neînsem
nate. Explosia a produs de sine înţeles 
mare panică între călători. S’a început 
cercetarea contra atentatorilor.

Bâionul dirigeabii. La sărbătoarea na
ţională a Franţei 14 Iulie n., s’a făcut o 
călătorie în faţa publicului cu balonul »Pa
trie«. Călătoria a succes admirabil. Balonul 
a putut fi cârmuit în ori-ce direcţie. Se 
crede, că prin construirea balonului »Pa 
trie« chestia balonului dirigeabii e re* 
zolvită.

AviS. Se aduc la cunoştinţa publică 
următoarele: Conform § lui 2 art. de 1. V 
din 1903 gazda, care ia în quartir per
soane din ţări străine, este datoare să în
ştiinţeze pe cei din altă ţară atâta ia so
sire cât şi la plecarea lor în decurs de 24 
oare. Pentru anunţarea persoanelor din 
altă ţară gazda primeşte blanchete tipărite 
dela oficiul de anunţări, în care are să in
troducă datele prescrise. Cine nu anunţă 
în decurs de 24 de oare pe străinii sosiţi 
la dânsul sau plecaţi dela dânsul sau de- 
neagă a pune la disposiţia oficiului datele 
necesare să face vinovat de transgresiune 
şi conform §-lui 11 se pedepseşte cu 
amendă în bani până ia 200 cor. Aceea 
persoană din ţară străină, care la cererea 
gazdei sale sau a împuternicitului său, ar 
denega să dea datele necesare pentru a- 
nunţare, sau ar spune date false, comite o 
transgresiune şi în senzul §-iui 13 din 
amintita lege pentru caşul prim să pedep
seşte cu o amendă în bani pănă la 200 
cor. în cazul ultim cu închisoare pănă la
1 lună şi cu amendă în bani pănă la 400 
coroane.

Accidentul scriitorului Mark Twain.
Din Londra se anunţă că scriitorul Mark 
Twain, care se întorcea în America cu va
sul Minetonka, a avut pe drum un acci
dent serios. Minnetonka s’a ciocnit pe drum 
cu un alt vas şi ciocnirea ar fi avut grave 
urmări daca conducătorii celor două vase 
n’ar fi manevrat cu dibăcie. Mark Twain 
a trimis de pe vapor ziarului »Central 
News« următoarea comunicare cu ajutorul 
telegrafiei fără f i r : Duminecă dimineaţa 
am părăsit canalul pe un timp relativ bun. 
La amiazi zariam din depărtare insula Se- 
ged. O ceaţă deasă se lăsă apoi şi Luni 
dimineaţa la oarele 5 abia mai puteam îna
inta. Deodată furăm isbiţi de un vas strein. 
Graţie acţiune! dibace a conducătorilor s’a 
evitat o ciocnire serioasă. »Minnetonka« 
n’a suferit decât o uşoară avarie. Ttmp de
2 ore am căutat zadarnic vasul cu care 
ne am ciocnit. In două rânduri l’am zărit 
fără a-1 putea însă prinde. Apoi ne-am 
conlinuat drumul.

Fraudă de 15000000 în Rusia. Ziarul 
»Russ< anunţă că la linia ferată transbai- 
calică s’a descoperit o fraudă de 15.000.000 
ruble. Numărul funcţionarilor implicaţi în 
frauda aceasta e toarte mare.

Direcţiunea serviciului maritim român
a fost înştiinţată telegrafic că noul vapor 
»Dacia« a sosit în pot tul Alger, unde a 
încărcat cărbuni. Vaporul a pornit cătră 
Constanţa, unde va ajunge ia începutul 
săptămânei viitoare.

Proteste contra aboiiţiunii pedepsei de
moarte. »Figaro« scrie: Numai atâta a mai 
trebuit aderenţilor aboiiţiunii pedepsei cu 
moarte. Acum protestează nu numai juraţii 
contra aboiiţiunii ghilotinei, ci şi con
damnaţii. In Lilie a fost graţiat un anume 

1 Mestidagy, care omorâse în Iulie 1906 o
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arând a şe în Ferlinghem şi care de aceea 
fusese condamnat ia moarte, dândui-se pe
deapsa de muncă sâlnică pe viaţă. Când a 
auzit această veste, care ar fi trebuit să-i 
tacă bucurie, graţiatul deveni roşu ca racul 
de mânie şi s trigă : »Protestez! voi să fiu 
ghilotinat sau liberat, fiindcă sunt nevi
novat. Voi scrie în sensul acesta preşedin
telui republicei«.

E sigur, aceasta este o petiţie ori
ginală, cu care însă graţiatul nu va avea 
noroc la d-1 Fallieeres. Se poate discuta 
despre aceea, dacă pedeapsa de moarte 
casată să fie din nou ori nu introdusă. 
DdCă însă s’ar introduce iarăşi, în nici un 
caz aceasta n’ar trebui să se facă, spre a 
pregăti domnilor ucigaşi o plăcere deo
sebită.

Recordul unui Cântăreţ. Ziarele ame
ricane anunţă cu oarecare entuziasm, că 
un artist tâner Guy-Wekler,din Lois-Wiile 
a încheiat nu de mult un rămăşag, că va 
cânta necurmat 30 de oare una după alta. 
Înaintea unei mulţimi mari de privitori şi 
ascultători, Wekler a fost aşezat într'un 
dulap de sticlă şi 'a cântat acolo de fapt 
timp de 30 de bare, melodii şi arii de tot 
felul. Când se împliniră aceste 30 de oare, 
la acest ciudat cântăreţ nu s’a observat nici 
cea mai mică oboseală. In ce stare s’a aflat 
Insă publicul, nu se spune.

Concert pe promenada de jos. Mâne,
la orele 5 şi jum. va cânta muzica ora
şului pe promenada de jos.

Avl$. Un absolvent al cursului de no
tar află numai decât aplicare ia subscri
sul. Salar lunar 90 cor. Procopiu Herlea, 
notar comunal. Cugir.

—  Convocări. —

Comitetul cercual al despărţământului
VII. al » Asociaţiunei pentru literatura ro
mână şi cultura poporului român« învită 
prin aceasta pe toţi doritorii şi sprijinitorii 
literaturei şi culturei româneşti, la adunarea 
cercuală ordinară, ce se va ţinea la 11 
August st. n. la 10 oare a. m. în biserica 
gr. catolică din Boarul mare, având ur
mătorul program:

1. Deschiderea adunării generale prin 
preşedinte. 2. Raportul notarului. 3. Ra
portul cassarulul. 4. Raportul bibliotecarului. 
h. Esmiterea unei comisiuni pentru cen
zurarea rapoartelor. 6. Esmiterea unei co
misiuni pentru înscrierea taxelor. 7. Pre
legere economică cu ski optico nu). 8. Refe- 
rada comisiunilor. 9. Alegerea directorului 
şi a comitetului cercual. 10. Statorirea 
budgetului. 11. Eventuale propuneri. 12. 
Esmiterea a 2 delegaţi pentru adunarea 
generală a »Asociaţiunei«. 13. închiderea 
adunării.

Din şedinţa comitetului ţinută la 
17 Iulie st. n. 1907.

Pentru secretariu: Dr. Gavril Suciu
Victor Pop. directorul desp.

Cei ce doresc să ia parte la adunare, 
să se anunţe la directorul despărţământului, 
ca să poată face dispoziţiile necesare pen
tru încvartirare şi mâncare.

*

Onoraţii membrii ai despărţământului 
XXV Ai. Ludoş al »Asociaţiunei pentru 
literatura şi cultura poporului român«, 
precum şi toţi sprijinitorii ei sunt prin 
aceasta invitaţi la adunarea generală ordi
nară, ce se va ţinea în 4 August st. n. 1907 
la 3 oare p. m. în comuna Iclăntjiel.

Romul S. Orbean Dr. loan Oltean
directorul desp. secretariu.

%

Tratamentul pelagrei cn
anilarsinat de sodiu.

De prof". V. Babeş şi Dr. A. Vasiliu-Roman.

Lombrozo cel diutâiu a recomandat 
arsenicul pentru tratamentul pelagrei, cu 
toate că el lăuda foarte mult acest trata
ment, totuşi şi dânsul şi toţi autorii cari 
se ocupă cu pelagra, întrebuinţează tot fe
lul de mijloace în contra boalei.

In adevăr, efectul arsenicului, cu toate 
că în anumite cazuri pare a fi evident şi 
repede, de obiceifi însă ameliorarea, care 
se produce, nu se menţine şi mulţi pela
groşi arată o adevărată sincrazie în con
tra arsenicului, produce o lipsă de apetit 
şi o greutate în stomac, producând arsuri 
şi cefalalgii mai tari, ca mai înainte şi 
chiar simptome de intoxicaţie la oameni 
caşectici, cu albuminurie, tuberculoşi etc. 
Mai cu samă ia cei mai greu bolnavi cu 
complicaţii, cazuri ereditare, bătrâni pneu
moniei, arterioscleroşi, nu arată nici o ame
liorare în urma tratamentului arsenical.

Astfel deci, medicii au renunţat în parte 
la administrarea arsenicului sau îl dau în 
cantităţi mici ca adjutant al altor trata
mente.

In adevăr, dacă arsenicul s’ar fi do
vedit ca o substanţă aproape specifică în 
tratamentul pelagrei, întrebuinţarea ace
stei substanţe s’ar fi întins din ce în ce 
mai mult. Astăzi însă se preferă o schim
bare a localităţei, o alimentaţie bogată va
riată, grasă, care în adevăr contribue mult 
la ameliorarea procesului morbid. Din a- 
coastă cauză şi pelagroşii internaţi în spi
tale arată la început o ameliorare, care nu 
se menţine, ci din contră simptomeie în
cep din nou a se acuza din ce în ce mai 
mult.

Se mai recomandă pentru tratamen
tul pelagrei băi sulfuroase, clorurate, dietă 
lactată, toate acestea au o oarecare influ
enţă favorabilă pentru moment, tocmai ca 
băile reci întrebuinţate contra arsurilor ne
suferite, cari, deşi se ameliorează, totuşi 
revin foarte curând.

Galii a recomandat tratamentul cu 
fer, pe când Lombrozo neaga efectele fe
rului în pelagră, negând şi anemia pela- 
groasă, care s’ar ameliora prin fier.

Noi din contră am văzut în regiuni 
malarice şi la sifilitici pelagroşi, anemii 
profunde, cari s’au ameliorat cu fier.

Galii combină arsenicul cu fierul în 
tratamentul pelagrei, dar la mulţi nu ne-a 
dat nici un rezultat şi era foarte rău su
portat.

De Orchi a preconizat stricnina şi 
ergotina contra pelagrei şi noi am văzut 
câte un rezultat favorabil cu această sub
stanţă, pe când în alte cazuri am văzut 
din contră agravări şi chiar intoxicări.

Metoda d-nului Dr. Măldârescu, care 
constă în laxative, băi, unguente şi apoi 
administrează stricnina anume : din 0,05 
ct. se fac 50 pilule, dându-se câte 2 pe zi, 
şi augmentând numărul pilulelor până la 
10 pe zi, pe lângă aceasta injectează can
tităţi mici de cacodilat. In tot cazul ace
ste tratamente nu pot fi generalizate şi 
nu dau rezultate destul de evidente. Deja 
de mai muit timp am dat cantităţi mari 
de Lig. Fowler până la X X X  gute n’am 
văzut cu acest tratament decât ameliorări 
iente şi trecătoare. Nu am putut merge 
mai departe cu administrarea medicamen
tului din cauza unor simptome gastroin- 
testinaie, cari s’au agravat până la into
xicare.

Am căutat deci tot mereu să admini
străm cantităţi tot mai mari de arsenic 
nu prin tubul digestiv, şi când s’a desco
perit atoxilul, am prevăzut în el o sub
stanţă, care va avea o acţiune salutară în 
pelagră. Nu numai din cauză că aşa e in
dicat în boale cronice ale pielei ca erite- 
mele pelagroase, dar mai cu seamă din 
cauză că întreagă boală cu o înfăţişare 
toxică cu mersul ei progresiv şi totodată 
periodic şi cu cronicitatea ei, se prezentase 
în condiţii foarte favorabile pentru aplica
rea acestui tratament.

In fine boala e, după cum am arătat 
şi specifică şi nu se poate exclude chiar 
intervenirea unui părăsit cultivat sau de
venit anume toxic pe porumb şi care pă
răsit ar putea fi susceptibil acţiunei arse
nicului. După o prealabilă înţelegere, am 
hotărât a începe tratamentul pelagrei cu 
autoxil pe o scară mai întinsă.

Am procedat anume în modul urmă
tor : sau luat mai întâi ti 12 pelagroşi de 
diferite etăţi şi de diferite gravităţi.

Aceşti bolnavi au fost în spital mai 
mult timp şi au fost trataţi cu tot ce se 
cunoştea pănă acum. Nu se putea deci 
zice că ameliorarea ce s’ar produce, ar fi 
aceea ce urmează internărei bolnavilor în 
spital. Din contră, bolnavii au ajuns la o 
stare de stagnare a modificărilor. Iu ace- 
laş timp s’au căutat alţi 12 bolnavi, în 
aceiaşi stare a boalei, cari au servit ca 
control, concomitent am instituit trata
mentul ambulator la consultaţii cu acea
stă substanţă. Tratamentul bolnavilor din 
spital era următorul: I-a zi o injecţie de 
0,10 ctgr., peste 7 zile din nou 0,20 ctgr., 
peste alte 4 zile din nou 0,20 ctgr. şi la 
alte 2 intervale de 4 zile încă câte 0,20 
ctgr., aşa că în interval de o lună bolna
vul capătă 1 gr. de atoxil.

Pe lângă aceasta s’a instituit pentru 
anume cazuri şi un tratament mai ener
gic, adecă cinci injecţii de câte 0,20 ctgr. 
la intervale de câte 2 zile. La bolnavii am
bulanţi se dă câte 0,10 ctgr. la 7 zile si 
o pauză mai mare sau mai mică după o 
lună de zile, şi apoi la nevoie din nou câte 
0,15— 0,20 ctgr. la intervale de 7 zile. Nu 
am ajuns încă la finele tratamentului şi 
nu ştiu deci dacă efectul lui extraordinar 
se va menţine, şi nici dacă şi în ce mod 
va trebui combătută obicinuinţa. Sperez 
însă că administrând substanţa cu pru
denţă şi întrerupând acest tratament iarna, 
când simptomeie sunt dispărute sau ame

liorate şi începâadu-1 primăvara înainte de 
reapariţia simptomeior, vom fi găsit cel 
mai bun tratament al pelagrei rămânând 
să fie ajutat prin un regim potrivit, poate 
şi prin întrebuinţarea unor substanţe spe
cifice ca şi cele descoperite de noi în sân
gele pelagroşilor amelioraţi sau a anima
lelor imunizate în contra toxinelor pe
lagrei.

Credem că publicând primele rezul
tate obţinute preventiv şi curativ vor ju
stifica speranţele, pe cari le punem în în
trebuinţarea atoxilei în contra pelagrei, 
căci ele arată ameliorarea atât de repede 
şi generală şi chiar o vindecare cel puţin 
aparentă, ca după nici un alt tratament.

„România Medicalăa.

Băile Malnaş (Háromszék).
Primim spre publicare următoarele: 

Braşov, 18 Iulie 1907.

Ieri seară m’am înapoiat la Braşov 
de la băile Malnaş, unde plecasem din Bu
cureşti prin 24 Iunie st. v., la recoman
darea unui cunoscut. Ca sa nu pată şi 
alţii ca mine, scriu pe scurt impresiile ce 
le-aua cules, timp de o săptămână la men
ţionatele băi (scalde).

Băile Malnaş se află pe malul drept al 
Oltului, distanţă de 2 V2 ceasuri, percursăcu 
trenul de la Braşov. Poziţiile Malnaşului ca 
toate poziţiile muntoase pe văile Oltului şi 
Someşului şi a altor ape: râuri, gârle, sunt 
frumoase, la o înălţime de 545 metri peste 
suprafaţa mării. Unde nu este frumos în 
Ardeal şi mai ales aci? O pădure de fagi, 
ştejari amestecaţi cu brazi, plantaţi de 30 — 
40 de ani, de o parte, ear de alta o luncă 
a Oltului, admirabil de faimoasă şi bine 
cultivată cu tot soiul de bucate, mai ales 
acuma fac noului vizitator o impresie de 
tot plăcută, adaugă apa bună de beut şi 
un isvor de apă minerală, de asemenea 
foarte bună de beut. Dar atâta tot şi mai 
mult aproape nimic din ceea-ce constitue 
caracterul unei localităţi balneare.

Băile calde, feruginoase şi de nămol 
(moorj menite mai ales pentru alinarea 
reumatismului (pentru care m’am fost 
dus şi eu acolo) sunt înir’o stare pri
mitivă de nedescris, băi nu numai înve
chite, dar aproape putregăite şi murdare 
fără rogojini măcar pe jos, fără o cana
pea necesară odihnei de câteva minute, 
după scaldă. Şi apoi de un preţ escepţio 
nai de ridicat: un floren plus taxa pentru 
rufârie şi bacşiş 20 cruceri. Am făcut o 
singură bae şi eu şi soţia mea, căci dis- 
gustul, greaţa ce mi-o cauzaseşi apa mur
dară condusă dintr’un bazin mai murdar, 
la aceste băi, ne împedeca de a ne mai 
scălda. Air gustat şi apa pretinsă ferugi- 
noasă şi nămolul pretins cu ingredienţe 
minerale, dar n’am simţit nimic deosebit 
de apa şi nămolul obicinuit, apă şi pământ 
gol — pe româneşte.

Băile reci feruginoase (numite >Nep- 
tun*) nici nu funcţionează de ruinate ce 
sunt.

Băile reci numite *erculane* pentru 
oamenii sănătoşi tun, sunt singurele, care 
se pot utiliza.

Locuinţele, mai ales ale direcţiune! 
balneare (unde am stat eu) sunt într’o stare 
foarte neglijată şi foarte scumpe 1 fi. 60 cr. pe 
zi de odaie cu serviciu, care există numai 
pe hârtie.

In fine costul ia singurul hotel, ţinut 
de un sas, este sub toată critica şi la preţ 
asemenea dacă nu mai scump, decât la 
Tuşnad (unde făcusem o escursiune de 
o zi).

»Cine vrea să-şi ruineze stomacul 
să meargă la Malnaş* — îmi zicea la ple
care din Bucureşti un cunoscut farmacist. 
După 3 zile soţia mi-se îmbolnăvise de 
stomac şi eu am trebuit să reduc lista de 
bucate la pure lacticinii. L*s’ ca hotelie
rul nu voşte să observe preţurile stabilite 
de direcţia băilor. Astfel de-abea am aş
teptat să-şi tevie soţia, ca sa zicem cât 
mai repede *rămas bun* pentru totdeauna 
Malnaşului. Dar o notă bună trebue să 
amintesc: gentileţa directorului actual d-1 
G. Fehrenteil H., profesor la Ibaşialău, şi a 
d lui Dr. Szabó, medio balnear.

Insă azi a trecut vremea când oamenii 
trăiau numai cu cuvântul Domnului, apoi 
apă şi aer bun se găseşte în ori-ce loca- 
liţate climaterică, unde nu trebue să plă
tească taxe de muzică ete. etc.

Astfel m’am aşezat de-ocamdată în 
bătrânul Braşov, unde falnica Tâmpă ne 
dă din belşug aer şi apă bună, piaţa ne 
dă bucate bune şi în fine societatea cultă 
ne înveselesc traiul.

V. Gr. Borgovanu.

Oespăriâmintele „Asociaţiunei“ .

U L T IM E  Ş T IR I.Yiena- 19 Iulie. Prim-ministrul 
Beck va pleca pe la mijlocul săptă- 
mânei viitoare la Budapesta spre a 
se înţelege cu Wekerle asupra unor 
chestiuni încă neresolvite ale pac
tului economic.

Agram, 19 Iulie. Generalul de 
brigadă Svetozar Boroavic a fost nu
mit comandant al districtului militar 
Agram.

Viena. 19 Iulie. Iu urma furtuni
lor, ce au bântuit eri şi alaltăeri Ia 
coastele irlandeze s’a scufundat un 
vas împreună cu 30 persoane.

Agram» 19 Iulie. Consiliul comunal 
din Essek a exprimat deputaţilor 
croaţi recunoştinţă pentru atitudinea 
lor în dieta ungară.

Viena. 19 Iulie. După cât pare, mai 
mulţi copii au căzut victimă ru p te i de 
nori de eri. Un anume Aisberger poveste
şte că el a fost surprins de o furtună la 
Exelberg. Pentru a scăpa el s’a ur tat în- 
tr’un copac de unde nu s’a putut da jo3  
decât după câteva oare. El a văzut plu
tind pe apă mai mulţi copii, cari fuseseră 
surprinşi în pădure de furtună.

Petersburg. 19 iulie. Un atentat a fost 
încercat la Eiisabetgrad în contra mini
strului căilor ferate, care se află acolo în 
inspecţiune. Uvrierii căilor ferate au pus 
pe şine un bloc de fier, însă trenul în car® 
se afla ministrul a to>t oprit la timp. V i
novaţii au foât arestaţi.

Paris. 19 Iulie. Ziarele publică o de
peşă din Ferpignan prin care se semna
lează o gravă încăerare între civili şi sol
daţii coloniali: Amănuntele oficiale zic că 
incidentul se reduce la o mică încăerare 
într’un cuartier rău frecventat fără a avea 
o gravitate. Totuşi s’au luat măsuri pen
tru a se împedeca reînoirea faptelor.

Sfilll 19 Iulie. Agenţia >Reuter< află 
că primul conziliu ai Coreei a invitat pe 
împărat să demisioneze pentru că a tri
mis o deputaţiune la Haga.

B i b l i o g r a f i  e.
In Tipografia „Carmen“ din Cluj a apă

rut partea »  IV  din „Predici sau învăţă
turi“ la toate Duminecile şi Sărbătorile a- 
nului culese de Petru Maior de Dicio-Sân- 
Mărlin. Editate acum prima dată de D r, 
Elie Dăianu. Preţul 1 koroană. Toate pa
tru părţile se pot procura şi prin Librăria 
A. Mureşianu.

A  apărut „Geloşii“ , comedie într’un 
act, după germană, de Moşul. Braşov. T i
pografia A. Mureşianu 1905. O piesă forte 
potrivită pentru diletanţii noştri dela sate 
şi oraş9 (pentru 3 domni şi 2 dame). Pre
ţul 40 filerl franco.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons. interim.: Victor Branise®

A v i  z .

După-ce statutele Reuniunei de pă
strare şi împrumut *Bra.şoveana« au fost 
aprobate din partea tribunalului reg. ung. 
din loc sub Nr. 4814/907 polg. şi firma 
înregistrată, aducem la cunoştinţa on. pu
blic din Braşov şi jur, că Reuniunea îşi 
începe activitatea oficială cu ziua de Marţi 
în 25 Iunie st. n. a. c.

Membrii Reuniunei sunt prin urmare 
invitaţi a-şi achita în localii! Reuniunei, 
Şirul Bisericei Nr, 6, în orele de oficiu 
7— 10 a. m. cvotele săptămânale regulat 
începând dela acea dată, de când vor curg® 
în caz contrar interese de întârziere.

Totodată aducem la cunoştinţa on. 
public că Reuniunea primeşte depuneri 
spre fructificare în următoarele condiţiuni:

1) Pentru depuneri pănă ia 1000 cor. 
dă 5% interese.

2) Pentru depuneri de la 1000 cor 
pănă la 2000 cor. dă 5'/4°/o interese.

3) Pentru depuneri peste 2000 cor. 
dă 5y2°/o interese plătind şi darea.

Acoardă împrumuturi pe poliţe si
gure, pe bipotecă şi pe obiecte de valoare 
cu percente cât se poate de reduse şi fără 
nici o cheltuială laterală.

Face şi alte transacţiuni, cari tae în 
sfera de activitate a afacerilor de bancă

Rugându-ne do sprijinul on. public, 
semnăm

Cu stimă
Pentru direcţiune : 

(7—io) Vasilie V. Voina,
preşedinte.
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P r o d u s e le  F a b r ic e i d e m ă r fu r i a r g ilo a s e  din C r is t ia n
tul din Braşovul-vechiu, Strada lungă Kr. 35, care s ’a deschis din I Nlaiu« - (2843. 25-39)

íj !

W. Z. 1668/1907.

Publicaţiune.
Realităţile din Braşov, Cetate 

Strada Castelului Nr. 50 — 52, petre
cute în Cărţile funduare 81 şi 32, 
Numerii top. 4896, 4897, 4898 şi 
4899 ale moştenitorilor după NiCOlae 
Mocann se vor vinde cu lici
taţie ora lă  şi totodată se va ţi
nea şi pertractare de oferte în scris 
ce au incurs Joi în 8 August 1907 la 
10 oare a. m în cancelaria Scaunului 
orfanal Strada Porţii 63, etagiul II.

Ofertele în scris timbrate cu 
timbru de 1 coroană şi provăzute 
cu vadium în sumă de 5000 coroane 
se pot vedea pănă în 8 August la 
9 oare a. m. la conducătorul de ofi
ciu al Scaunului orfanal, unde se 
pot vedea şi condiţiile licitaţiei.

Din şedinţa Scaunului orfanal oră- 
şănesc din cetatea reg. liberă Brassó, ţi
nută în 6 Iulie 1907. (2929,2—B.)

TTm  f î f t n M  care a absolvat cu 
U l i  l l l l t i l l  j  succes f o a r t e  bun 
o şcoală specială agronomică (3 ani), 
două din cele mai importante institute 
politologice ale Germaniei şi un curs 
comercial, având o praxă de 3 ani 
In specialitatea sa, caută un post 
Independent pe o moşie mai mare.

Preferă în deosebi branşa de 
pomolog şi viticultor.

Posede în scris şi în cetit limba 
română, germană şi maghiară.

Oferte cu indicarea salarului a 
sa adresa administraţiunei „Gazetei 
Transilvaniei. 2 - 5.)

Numai veriiabil Mack8

pentruCultivarea frumseţii şi sănătăţii.
Ilarbs-Helstr -11 orax împru
mută feţei o peliţă fină, frumoasă şi 
albă Excelent pen‘ru cultivarea purei 
şi dinţilor Folositor la catar şi răgu- 
şală. JfVaeks Kaiser-Betax ve
ritabil face apa moale şi foarte bun 
pentru curăţirea pielei. Precauţiune la 
cumpărare. Veritabil numai în carton 
roşu, cu 15, 30 şi 75 bani, cu instruc
ţie detailată. Nicidecum necartonat! 
Si ngurul producent pt. Austro-UngariaGOTLIEB VOITH, WIEN \\\/v

Publicaţie de vânzare!
Representanţa biserici

lor brânene aduce la cunoştinţă 
publică, cumcă în zina de 11/24 Iulie 
a. c. ia II oare a. m vinde in licita
ţie publică şi prin oferte închise ca
sa Şi pământul dela „P flok 8 de sub 
Nr. prot. fund. 172 Nr. top. 2846 şi 
2847. aceluia ce oferă mai mult.

Preţul strigărei e de 1220 COP- 
— Vadiul 10°/ocusuma de 122 cor.

Condiţiile de vânzare se pot 
vedea la biroul representanţei ori 
când.

Licitaţia se va ţinea in localul 
şcoalei centrale din Bran (TGrcsvâr).

Bran ,  în 4 Iulie 1907.
Biroul representanţei bis: 

Georgc Enescu,
preş. repres. bis.

N. Buncean,
not.

De vânzare
Din ceuza îndepărfcărei din lo 

calitate se află, 2 cai, mobiliar, va- 
nâ de baie ect

Spre informare: Strada Mîball 
Weiss Nr. 17 etagiul I. la oarele 'j/2 
12— V2 1 înaintea —  arnezii.

2986. 1 -8 .PUBLICAŢIUNE.
Marţi, în 23 Iniie a. c. la 10 oare

înainte de amiazi se va licita din 
mână liberă, în cancelaria domnului 
notar public reg. Dr. Carol Lurtz 
(târgul cailor nr. 1) realităţile moş
tenitorilor defunctului G o t t l i e b  
S c h l a n d t  şi anume: o casă, care 
se află în Braşov, strada neagră sub 
nr. 4 , 151/2 jugăre de agre. care se 
află pe hotarul Braşovului în cur
mătură şi o moară de scoarţă, care 
se află în Braşov, strada morilor.

Condiţiunile de vânzare se pot 
vedea în cancelaria numitului notar 
reg. în oarele oficioase.

Se caută
şi représentant! locali pentru vân
zarea deRolete de lemn şi Jalnsi

cu provision mare.Ernst Geyer, Braunau, Bohmen
(2793,10-10.)

X X X X X X X X X X X H X X X X

P r o g r c L e r i e  : n a . e d . : L c i : n . g i l a ,
a  lu i

C .  H .  N E U S T Â D T E R ,
B R A Ş O V ,  S tra d a  P o r ţ i i  N r . 15 (Casele Altstadter). 

Magazinul cel mai bogat şi bine asortat in Braşov:

Sirup de smeură  
... de munte

a r o  i n  a t i c ,  n a t u r a l ,cu garanţie recomandă foarte ieftin
T r im ite r i  cu p oş ta  în  fieca re  z i.

» R o m a n a «
aste titlul broşurei, care a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, ou descrierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana8 dans de coldnă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu mustea 
ei, după compunerea ei originală. Ou-o in
troducere („în loc de prefaţă8,) de Tunarul 
ăm Dumbrău, Popa. —  Tipografia Aurel 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
fină şi tipar elegant, cu adausul unei eole

de note (musica „Romanei“ ou esplicărl) şi 
costă numai 2 cor. 50 bani (plus 5 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana8 se pote procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

A  apărut „Dac’aş! îl o păsărică8 o 
romanţă frnmâsâ pentru voce si piano, eu- 
vintele de I. Ioanovits, compusă de d-t 
Ştefan G. Voicu. op. 1. preţul 80 bani piu» 
5 bani porto şi se p6te procura prin L i
brăria A. Mureşianu Braşov.

La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.
Important pentru vbntjătorii de cărţi prin oraşe şi târguri

este cartea de rugăciune
„ L a u d a  lu i  D u m n e z e u “

pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
dimineţa şi de sără, la sfânta Liturgie, la taina mărturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositdre 56 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acesta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune „La u da  lu i Dum neeţeu8 s’a făcut Ro
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se pdte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxdse şi tote 
în preţ fdrte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e :
Cor. b.

Imit. de fildeş cu catifea şi îu-
chietdre 2.65

„ „ „ cu catifea şi po-
dobă mai mare 3.10

Vînfâtorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Cor. b.Legătură trainică ndgră şi au
rită cu seu fără chip sfânt — .90 

Imit. de fildeş în alb seu negru 1.60 
„ „ „ cu încheietore 1.80
„ „ „ o u  cadriu argintat

şi închiZStdre 2.10
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Cartei de rugă- 

ciuneu întocmite de protopresbiterul Galisirat Coca cu aprobarea consistorului 
episcopeso ortodox-oricmai din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tute rugăciunile ndstre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăoiune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i i
In pânză n d gră ........................, .......................cor. 1.—
„. „ „ ceva mai luxdsă........................ cor. 1.20
• „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Io te  acestea se pot p ro cu ra  p r in  T ipogra fia  şi L ib ră r ia  A. M u 
reşianu , B raşov, unde au  s& se adreseze ş i v e n d e t o r i i i -----

a i
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A .  M u r e ş i a n u
Braşov, Tergul inului Nr. 30.Acest stabiliment este provedut cu cele mai bune mijldee telmice şi fiind bine asortat cu tot felul de caractere de litere din cele mai moderne este pus în posiţiune de a pută esecuta ori-ce Comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE şi IMPRIMATEpentru tote speciile de serviciurî.IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Â R Ţ l  DE S C I IN Ţ Ă ,
L IT E R A T U R Ă  ŞI D ID A C T IC EFOI PERIODICE. C o ru p tu r i , A d re s e ,  

C ir c u la r e , S c r i s o r i
Qowv&Vste, in  iota măvimea*

IN D U STR IA LE , de H O TELU RI 
şi RESTA ÚR ANTE.

BILETE DE V IS IT i
DIFERITE FORMATE.prosrameITlesante.

™ A Cl o S S J 1c o L f f l T i  g  P R E P I-C O RESTE ŞI DIVERSE

A O T W 'f lB i .  | BILETE DE INMORMENTARI.Comande! e eventuale se primesc în biuronl tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- giul, înddrept în curte. — Preţurile moderate. — Comandele din afară rugăm a le adresa laTipografia A. MUREŞIANU, Braşov.
Tipografia A. Mureşianu,


